

復活—— 宣講福音的原動力

程國儀

麥克布萊恩(Mike Bryan)是一位無神論者，在1990年左右入住德州的克里斯韋爾神學院。這人非常聰明，也很好奇，接受了一間出版社的邀請，撰寫一些無神論者在福音派圈子內的生活體驗。於是，他花了六個月的時間上神學課，參加一個重要的牧師會議，加入短期福音隊，並觀察美南浸信會年度會議，然後就回老家紐約市。不過，他並沒有按照編輯的期望，完成一本打擊基督教的書，卻把自己的經歷寫了下來，題為*Chapter and Verse: A Skeptic Revisits Christianity*, (Random House, 1991)，暫且把該書的名字譯為《詩章片語：一位懷疑者重探基督教》。

一位牧師問他：「你所學過的、看過的、經歷過的和深思過的，基督信仰的底線是甚麼？」麥克毫不猶豫地回答說：「這很簡單：就是復活，耶穌從死裏復活。」他接著提出了一個邏輯性的結論：「如果耶穌真從死裏復活，就有一位神；第二，耶穌就是那位神；第三，聖經是真實的，因為耶穌說是真的，又相信是真的；第四，有天堂和地獄；最後，一個人與耶穌的關係，決定了人生的路向。」

復活對基督徒有何重要呢？

基督教能否站立得住，關鍵在乎耶穌的復活。使徒保羅當然明白這個道理。在那偉大的復活之章中他如此說：「若基督沒有復活，我們所傳的便是枉然，你們所信的也是枉然；並且明顯我們是為神

妄作見證的，因我們見證神是叫基督復活了。若死人真不復活，神也就沒有叫基督復活了。基督若沒有復活，你們的信便是徒然，你們仍在罪裏。」(林前十五14-15、17) 亨利泰森(Henry C. Thiessen)贊同使徒的話：「復活是基督教的基本教義。許多人承認基督的死是必要的，卻否認基督身體復活的重要性。但是從基督教教義的基本關係來看，基督復活明明是非常重要的。保羅在哥林多前書(十五章)申明，一切都建立在基督身體復活的基礎之上。如果基督沒有從死裏復活，使徒傳的道便是徒勞(14節)，使徒都是假見證人(15節)，哥林多信徒尚在他們的罪中(17節)，那些在基督裏睡著了的人也滅亡了(18節)，基督徒是世人中最可憐的(19節)。」(H. C. Thiessen, *Introductory Lectures In Systematic Theology*, Grand Rapids: Eerdmans, 1949, p.331.)

離開了耶穌的復活，幾乎就沒有了福音，也很難解釋教會的誕生。整個新約聖經的信仰和教導，都環繞著悔改和相信被釘在十字架上的耶穌，羅一4說：「按聖善的靈說，因從死裏復活，以大能顯明是神的兒子。」耶穌從死裏復活，不只是理論，或神學家在象牙塔中的深奧討論。絕不，威廉林雷格(William Lane Craig)確定的注意到復活關乎人類現在和將來的命運：「在現代人絕望的黑暗之中，基督徒宣告復活，燃起了極其光亮的希望。最早的基督徒認為耶穌的復活，證實了他生前的宣告，也預表我們將要復活，進入永生。如果耶穌從死裏復

活，那麼他的宣稱就是真的，基督徒的盼望是確定的，如果耶穌沒有復活，我們所信的便是徒勞，重新陷入黑暗絕望之中。」(W. L. Craig, *Reasonable Faith: Christian Truth And Apologetics*, Wheaton: Crossway, 1994 rev. ed., p.255.)

耶穌復活帶給福音工作甚麼力量？

保羅說：「因信神而來的義，使我認識基督，曉得祂復活的大能。」(腓三9-10)復活的主「用許多憑據，將自己活活的顯給使徒看，四十天之久向他們顯現，講說神國的事」，並說：「你們要作我的見證。」(徒一3、8)耶穌復活，成為初期教會強大的能力。主復活的事實，帶給門徒新的喜樂，成為傳福音的原動力。復活的主與他們同在，他們勇敢地見證耶穌基督的福音。

「復活」在使徒行傳中至少提及28次，平均每章一次。第一章提到主耶穌升天，門徒聚集一起按照主的命令，同心合意禱告。使徒原有十二人，現僅十一人；他們感到十二這個數字的意義深遠：舊約有十二個支派，耶穌立了十二個門徒。所以，必須再立一位使徒，補足十二之數，可是對「要有好名聲，被聖靈充滿，有智慧，有信心」這些資格，卻隻字不題，惟獨彼得提出一項非常重要的事實：「必須……立一位與我們同作耶穌復活的見證。」(徒一22)由此可見主復活在宣講福音中非常重要。保羅在大馬色路上，生命有了徹底的轉變；沒有人說服他，沒有思想突破，也沒有重新立志，只因為復活的主向他顯現。

保羅、彼得、司提反及其他使徒傳道的中心信息，就是「主復活」。無論在耶路撒冷、帖撒羅尼迦或在雅典，無論向猶太人或非猶太人，都傳講復活的事。雖然引來了反對，尤其是撒都該人不信復活的事，起來反對基督徒，蓄意加害，屢次逼迫教會，不許他們傳講主復活。但非斯都這位官員清楚看見產生衝突的原因，遂向亞基帕王報告。指出衝突乃因猶太人中有基督徒傳講耶穌復活的事，但因其他的猶太人不信，於是在同胞之間發生了衝突(徒二十四)。至於外邦人呢？當保羅向雅典的知識份

子傳福音說，耶穌基督已從死裏復活了。卻遭人譏笑，不信此事(徒十七32)。然而，保羅仍努力不懈地傳復活的信息，因這信息是福音的核心。

復活對現代人有甚麼影響呢？

在後現代的世界裏，某些人根本不相信復活，或說：「如果基督真的從死裏復活，那又如何呢？我很高興復活能幫助你，但它並不適合我，我不相信。」我們該如何應對這些人，他們不否認耶穌復活，但卻疑問復活與今天有何相關？

筆者曾到緬甸短宣，那是一個佛教國家，非常抗拒基督信仰，很少人接受福音。有一天，坐計程車的時候，與司機的談話中表白自己是基督徒。司機是佛教徒，很有禮貌地回答，並請我解釋基督徒是甚麼意思。令我驚訝的是，他從來沒有聽過耶穌的名字，但很耐心地聆聽。當我說到耶穌受難和復活的時候，他竟然停下車子，轉身向坐在後座的我問道，是否真的耶穌從死裏復活。我說這是真確的，我更告訴他，耶穌今天仍然以神和王的身份活著。當我說完了，這位佛教徒沉默了幾分鐘，然後抬起頭來看我，說：「如果這位耶穌真的從死裏復活，他就做了從來沒有人做過的事，並且有權柄吩咐任何人做任何事，沒有其他人可以這樣要求。」這位佛教徒再說，他不敢相信，也不願去思想，因為真的有復活，他的生活就要翻然改變了。不過，我知道他已看到了復活的重要，在他的心中像水晶般的清澈明晰。

親愛的讀者，我們有沒有把耶穌基督復活的信息放在心裏？深恐我們沒有重視主的復活，不像使徒們深信主仍然活著，他們確實體驗了主復活的大能：因主復活，他們得著能力，見證主的救恩。然而，在你我的生命中，有沒有主復活的體驗呢？你有沒有讓復活的主赦免你的罪？你有沒有將主復活的好消息傳給別人，讓他們決定是否接受復活主的恩典呢？

(作者為大使命中心美國事工拓展主任)